



Interreg
Poľsko-Slovensko
Ľudské fondy regionálneho rozvoja



Starosádecká
Fundácia
Kultury

„Poľsko-slovenské partnerstvo k spoločnému rozvoju“

Informačný článok č.2

Úloha B

Hlasy predkov

Tradičné ľudové hudobné nástroje



Ľudové hudobné nástroje patria k najväčším pokladom kultúry a tradície, ktoré nám naši predkovia zanechali. Nejedná sa len o predmety, ktoré sú často výnimočné svojim zovňajškom a remeselným prevedením. Sú to prostriedky prejavovania súladu medzi dušou človeka a vonkajším svetom. Práve prostredníctvom nich sa človek stával ešte pevnejšou a prirodzenejšou súčasťou prírody a to hlavne po stránke pestrosti zvukovej. Tak ako prirodzene znel v krajine spev vtákov v korunách stromov, tak prirodzene znel hudobný nástroj či už v prírode pri pasení, na priedomí pri chvíľach oddychu, alebo v izbe pri tancovačke. Či už znel sám, doprevádzal spev, alebo tvoril súčasť hudobného celku, vždy prispieval k väčšej zvukovej pestrosti sveta a ľudského života. Potešoval, oznamoval, upozorňoval, hladil, smial sa i plakal spolu s tým, čo ho držal v ruke.

V porovnaní so súčasným hudobným inštrumentárom neboli hudobné nástroje našich predkov primárne určené pre zábavu. Boli dôležitým doplnkom krajiny, života spoločenstiev, komunikácie a prenosu informácií, individuálnej výpovede človeka, boli súčasťou širokého kontextu existencie.

Množstvo a pestrosť hudobného inštrumentára našich predkov tvorí ozaj unikátne dedičstvo, ktoré sa napriek pomerne malému územiu (Karpát) vyníma popri veľkých svetových kultúrach a územiach. Je doslova klenotom svetovej hudobnej kultúry a právom si zaslúži, aby nezapadol zabudnutím alebo sa stal len neživou hmotnou súčasťou muzeálnych zbierok. Karpatský región vyniká predovšetkým množstvom a pestrosťou vzduchozvučných nástrojov. Súvisí to hlavne so spôsobom obživy v horských oblastiach. Či už sa jedná o signálne nástroje, pomocou ktorých ľudia komunikovali, hudobné nástroje používané pri práci ako napr. pasenie, alebo hudobné nástroje pre spoločenské udalosti, obrady, zábavy a iné.